
COLECȚIA MEDIA CHRISTIANA     SERIA LUMINA

Nicușor Deciu

ÎN FAȚA PROVOCĂRILOR
SECULARISMULUI

O radiografie  
a schimbării mentalităților 

în societatea contemporană

Editura TRINITAS a Patriarhiei Române
Bucureşti l 2021



5

Cuvânt înainte

Scopul vieții, potrivit Sfântului Ioan Casian este „curăția 
sufletului”, iar în viziunea Sfântului Serafim de Sarov este 
„dobândirea harului Duhului Sfânt”, realități care se acoperă 
și se susțin reciproc în ceea ce obișnuim să numim drept 
„viață duhovnicească”. De asemenea, principiul după care se 
conduce întotdeauna orice credincios este al propovăduirii și 
făptuirii iubirii și binelui. Toate acestea constituie obiectivele 
majore ale vieții omului, valabile în orice epocă. Totuși, vre-
murile au particularitățile lor, de care se cuvine să ținem sea-
ma, dacă ne dorim să izbândim să trecem cu bine prin „marea 
înșelătoare a lumii acesteia”. 

Recunoaștem, de pildă, că societatea de astăzi nu mai 
este una eminamente creștină, ci una decadentă, ce se în-
dreaptă spre forme noi de păgânism, idolatrie și divinizare a 
omului care, prin ideologizare și promovare sistematică, au 
darul de a-l amăgi pe cel ce caută adevărul. Aceasta, întru-
cât noile direcții în gândire nu sunt promovate explicit, ci în 
mod indirect, bunăoară sub masca progresului, a egalității, 
a multiculturalismului, a legitimității oricărui drept, oricât 
de absurd ar fi, având de cele mai multe ori aliat un limbaj 
contextualizat, prin care realitatea este redefinită, astfel 
încât rațiunea omului să fie împiedicată să înțeleagă clar 
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lucrurile. Aceasta explică apariția unor fenomene noi, pre-
cum Halloween-ul, sau ideologii noi, precum identitatea de 
gen, nespecifice spațiului nostru cultural, care contribuie la 
modificarea percepțiilor și a obiceiurilor unei societăți pre-
ponderent ortodoxe, așa cum este cea românească. De ase-
menea, prin revărsarea uriașă de informații imposibil de pro-
cesat, noile medii digitale împrăștie atenția omului și îi pot îm-
piedica reflecția critică asupra realității. Apoi, internetul, prin 
crearea „spațiului virtual”, a ajuns să conducă la dedublarea 
existenței omului, un segment uriaș din populația lumii, în 
special tineri, petrecând mult timp în „mediul virtual”, ceea 
ce cauzează instalarea adicței și chiar a unor maladii digitale. 
Mai mult, idolatrizarea științei și a tehnologiei digitale, care 
a ajuns să-i promită omului nemurirea pe pământ, așa cum 
propovăduiește, de pildă, curentul transumanist, pot elimina, 
realmente, opiniile sănătoase asupra existenței umane, așa 
cum s-a manifestat ea până astăzi. 

Toate aceste elemente noi ale societății moderne creea-
ză o atmosferă magică, hipnotică, prin care este revendica-
tă fidelitatea persoanei și, din această cauză, îl împiedică pe 
creștin să acceadă simplu și direct la practicile credinței sale, 
iar creșterea duhovnicească să devină mult mai anevoioasă 
astăzi, decât în vremea societăților creștine tradiționale. De 
aceea, în paralel cu promovarea tradiției autentice a Biseri-
cii, devine absolut necesară o sporită vigilență, prin care să 
putem recunoaște duhul lumii căzute, adică iluziile și misti-
ficările lumii secularizate, care intenționează să ne atragă, 
pe nesimțite, pe căi diametral opuse împlinirii umanului prin 
sfințenia vieții, cale consacrată de Sfinții Părinți. 
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Putem afirma fără rezerve că datele noi ale vieții omu-
lui contemporan solicită o pastorație adecvată și remedii pe 
măsură, precum și un recurs viu și inspirat la modelele consa-
crate ale Bisericii. Acesta este motivul pentru care am scris 
aceste articole, ce au ajuns să alcătuiască, în timp, cuprinsul 
prezentului volum. 

Nicușor Deciu
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Ce este omul?

Cred că oricine s-a întrebat întru sine, cel puţin în anumite 
momente: „Cine suntem noi? Ce se află dincolo de materia 
trupului nostru? Care este de fapt sensul vieţii noastre?“ Sunt 
întrebări la care fiecare şi-a răspuns în felul său, apoi, când a 
intrat în contact cu diversele teorii antropologice propuse de 
filosofie, psihologie sau sociologie, a aflat o perspectivă asupra 
omului mai elaborată, care încearcă, fie şi în parte, să dea răs-
puns întrebărilor celor mai intime ale sufletului omenesc. 

Nu ştiu dacă cei ce au îmbrăţişat aceste teorii sunt încre-
dinţaţi, în adâncul sufletului, de veridicitatea acestora. Pe mine 
nu m-a convins nici viziunea mitologiei păgâne despre om – de 
care nu a scăpat nici filosofia –, nici părerea că omul este un 
mecanism supus unor nenumărate determinisme, etalată de 
psihologie şi neuroştiinţe, care încearcă în fapt să justifice nepu-
tinţa şi lipsa de orizont a omului fără Dumnezeu, prin înstăpâni-
rea unui pesimism nedeclarat. Totuşi, la Sfinţii Părinţi am aflat 
o învăţătură care plasează făptura omenească, prin originea ei 
şi sensul ei final, la o demnitate de neînchipuit pentru filosofia 
cea din afară, atunci când afirmă că: „Dorind Cuvântul meşter 
să arate şi să creeze o fire unitară din cele două (despre firea 
văzută şi cea nevăzută vorbesc), îl face pe om; luând, aşadar, 
trupul din materia care venise deja în existenţă, iar de la Sine 
însuşi aşezând suflare (pe care cuvântul Scripturii o cunoaşte 
a fi sufletul mintal şi chipul lui Dumnezeu), îl aşază pe pământ 
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ca pe o altă lume, mare în cea mică, ca pe un altfel de înger, 
închinător cu fire amestecată, văzător al creaţiei celei văzute 
şi introdus în tainele celei inteligibile, împărat al celor de pe 
pământ, dar de cele de sus împărăţit, pământesc şi ceresc, vre-
melnic şi nemuritor, văzut şi mintal, la mijloc aflându-se între 
măreţie şi smerenie; unul şi acelaşi, din duh şi din carne, duh 
datorită harului, iar trup pentru înălţare; unul ca să rămână şi 
pe Făcătorul să-L slăvească, iar altul ca să pătimească, iar prin 
pătimire să-şi amintească şi să fie povăţuit, când spre trufie se 
va înălţa; existenţă iconomisită a fi întru cele pământeşti, dar 
rânduită spre a fi mutată în altă lume, şi, ca sfârşit al tainei, să 
fie îndumnezeit prin tinderea sa spre Dumnezeu“ (Sfântul Gri-
gorie Teologul, Cuvânt la Sfintele Paşti).

Însă, potrivit relatării biblice, omul a călcat porunca şi 
a căzut din demnitatea cea dintâi. A urmat orbirea şi uitarea 
Raiului din care ne-a rămas doar o nostalgie, capabilă totuşi să 
ne provoace interogaţii asupra sensului vieţii noastre. Acesta 
este omul! Așadar, Făcătorul său nu e o lege oarbă imperso-
nală sau un principiu abstract, ci un Dumnezeu Atotbun, Care 
face pentru omul căzut o faptă mai presus de înţelegere:

„Însuşi Cuvântul lui Dumnezeu, Izvorul vieţii şi al nemu-
ririi, modelul frumuseţii Arhetipului, pecete neschimbătoare, 
icoană întocmai cu Arhetipul, Cuvântul şi hotarul Tatălui vine la 
chipul Său creat, Se înveşmântează cu trup pentru trupul meu, 
şi cu suflet mintal Se amestecă pentru sufletul meu, curăţindu-l 
astfel pe cel asemenea prin asemănarea Sa. Şi toate Se face, în 
afară de păcat […]; Dumnezeu rămânând după asumarea firii 
omeneşti. Unul din două lucruri opuse a devenit, din carne şi din 
Duh, în care Unul a îndumnezeit, iar altul a devenit Dumnezeu. 
O, nou amestec! O, străină împreunare! Cel Ce Este devine şi Cel 
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Necreat Se creează şi Cel Necuprins se cuprinde, prin medierea 
sufletului mintal se face mijlocirea între Dumnezeu şi trupul cel 
grosier. Şi Cel bogat sărăceşte; sărăceşte pentru trupul meu, 
ca eu să mă îmbogăţesc în dumnezeirea Lui“ (Sfântul Grigorie 
Teologul, Cuvânt la Sfintele Paşti).

Aşadar, ce lucru poate fi mai întăritor pentru sufletul atins 
de confuzia ideatică a actualului mediu cultural, decât acela 
de a şti că în gândirea Părinţilor Bisericii omul vine în lume nu 
în virtutea unei întâmplări iraţionale, ci din dorinţa Ziditorului 
de a-Şi chema făptura să participe la nesfârşita Sa dragoste şi 
că omului, conceput de Dumnezeu ca o existenţă dinamică, i-a 
fost hărăzită vieţuirea cerească, chiar dacă acum petrece pe 
pământ. Şi ce poate fi mai dătător de nădejde decât descope-
rirea, făcută nouă „în zilele cele de pe urmă“, că omul nu este 
singur, că Hristos a venit şi atât de mult l-a iubit pe om, încât 
l-a luat în propriul Său Ipostas dumnezeiesc, îndumnezeindu-i 
şi înveşnicindu-i firea.

28 septembrie 2014
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Discuțiile ivite de curând în avanscena lumii noastre des-
pre ceea ce este firesc sau, dimpotrivă, nefiresc în existența 
umană, purtate din perspectiva biologiei sau psihologiei, ne 
par incomplete și cu totul arbitrare. Acestea sunt, ca să folo-
sesc o formulă a genialului Petre Țuțea, exprimată vizavi de 
morala umanistă autonomă, „ca Mersul trenurilor”. Cum 
adică, domnule Țuțea? „Adică o schimbi cum vrei tu. Nu se 
deosebeşte de Mersul trenurilor decât prin obiect”, a remar-
cat filosoful într-un interviu. Ce exemplu mai elocvent în acest 
sens am putea oferi, decât modificarea arbitrară a statutului 
homosexualității din anul 1992, când Organizaţia Mondială a 
Sănătăţii a exclus-o din lista diagnosticelor, urmând deciziei 
Asociaţiei Psihiatrice Americane (APA), care o eliminase fără 
nicio justificare ştiinţifică din Manualul de diagnoză şi statistică 
(DSM), adică din lista tulburărilor psihice, cu consecinţe grave 
pentru morala şi sănătatea întregii lumi?

Potrivit Părinților Bisericii, firea omenească luată în sine 
nu este nici bună, nici rea; și s-ar putea spune chiar mai mult, 
anume că nici nu există o fire omenească în sine, ea fiind creată 
ca să se îndrepte către ceva, întrucât nu posedă o stabilitate 
proprie şi nici existenţă prin sine, ci, precum lutul cuprins de 
focul material devine cărămidă, tot aşa firea omenească are 
nevoie să se întărească şi să se stabilizeze în bine prin focul 
dumnezeirii. Poate părea ciudată această afirmaţie, dar iată 
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în sprijinul ei un text din Sfântul Grigorie Teologul: „Dorind 
Cuvântul meşter să arate şi să creeze o fire unitară din cele 
două (despre firea văzută şi cea nevăzută vorbesc), îl face pe 
om; luând, aşadar, trupul din materia care venise deja în exis-
tenţă, iar de la Sine însuşi aşezând suflare), îl aşază pe pământ 
ca pe o altă lume, mare în cea mică, ca pe un altfel de înger, 
închinător cu fire amestecată, văzător al creaţiei celei văzute 
şi introdus în tainele celei inteligibile, împărat al celor de pe 
pământ, dar de cele de sus împărăţit, pământesc şi ceresc, vre-
melnic şi nemuritor, văzut şi mintal, la mijloc aflându-se între 
măreţie şi smerenie; unul şi acelaşi din duh şi din carne, duh 
datorită harului, iar trup pentru înălţare […], existenţă icono-
misită a fi în cele pământeşti, dar rânduită spre a fi mutată în 
altă lume, şi, ca sfârşit al tainei, să fie îndumnezeit prin tinderea 
sa spre Dumnezeu” (Cuvânt la Sfintele Paști).

Iar Sfântul Grigorie de Nyssa vorbeşte în acelaşi mod des-
pre firea omului, folosindu-se de pilda apei: „Așadar, precum 
apa închisă strâns în conducte drepte de multe ori este purtată 
spre cele de sus prin silința puterii care o împinge spre a țâșni 
în sus, neavând pe unde să se scurgă, și aceasta chiar dacă 
mișcarea ei firească este să curgă spre cele de jos, așa este și 
mintea omului; dacă o cuprinde din toate părțile înfrânarea ca 
într-un fel de conductă strâmtă, va urca într-un anume chip din 
pricina mișcării firești spre dorirea celor înalte, neavând unde 
să se reverse și să se împrăștie” (Despre feciorie).

Iată că firea omului nu poate fi concepută şi nu poate exista 
decât într-o mişcare ascendentă, iar dacă nu se exercită spre uni-
rea cu Dumnezeu, se risipeşte aproape de la sine şi se scurge spre 
originea ei, care este pământul, iar legat de pământ nu poate fi 
decât stricăciunea. Firea omenească poate, prin urmare, pătimi 
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o „constrângere” bună, prin care să pornească spre cer, act în 
care distingem îndemnul Mântuitorului de a ne sili pe noi înşine 
pentru Împărăţia cerurilor (cf. Matei 11, 12).

Perspectiva evoluționistă asupra originii omului, care 
reprezintă „scurgerea spre pământ a firii”, nu mai poate fi 
susținută astăzi de nimeni în mod serios, decât dacă este înre-
gimentat ideologic sau victimă nefericită a procesului socialist 
de spălare în masă a creierului. Iar cât privește sensul existen-
ţei umane, lucrurile stau și mai tragic, întrucât cel mai înalt sens 
posibil al acestui tip de om autonom ateu – fie el și nou – nu este 
altul decât degenerarea potrivnică firii şi, în final, mormântul.

Așadar, se pare că numai luând în calcul perspectiva 
patristică asupra originii și menirii omului se poate vorbi corect 
și întru adevăr, în orice epocă, despre firea omului, ce dă măr-
turie că omul a fost zidit de Dumnezeu după chipul Său, în 
vederea unei nesfârșite asemănări cu El, adică pentru a ajunge 
la îndumnezeirea prin har, în care harul devine „suflet al sufle-
tului său”, după inspirata expresie a Sfântului Ierarh Calist.

13 iulie 2015
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